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Постановка проблеми. 

Невід‘ємною складовою проектування та спорудженні музеїв та музейних 

комплексів є типологія даних об‘єктів та їх мережі. 

Швидкий розвиток музеїв та їх комплексів у другій половині ХХ ст. та на 

початку ХХІ ст. спричиняє появу їх нових типів, набуття ними нових якостей 

діяльності та форм власності. Зважаючи на вище зазначені особливості 

розвитку музеїв та їх комплексів питання їх типологічного аналізу та розвитку є 

одними з найголовніших у дослідженні даних об‘єктів та їх мережі. 

Мета. 

Визначити типологічну структуру музеїв поліфункціональних музейних 

комплексів. Визначення місця поліфункціональних музейних комплексів в 

загальній типологічній структурі музейних споруд. 

Аналіз останніх досліджень. 

Сучасні наукові дослідження відображають різні аспекти музеїв та 

музейних центрів і комплексів з позиції типології. Дослідженням типології 

розвитку музеїв та їх комплексів займались – Ф.І. Шміт, А.М. Разгон, 

Д.А. Равикович Ф.Вайдахер, В.І.Ревякін, М.Й.Рутиньский, О.В. Стецюк., 

Т.Ю. Юреньова. Наукові роботи даних авторів дають змогу оцінити, з точки 

зору архітектури та музеології передумови проектування сучасних музеїв та їх 

комплексів як об‘єктів наповнених активною життєдіяльністю, включаючи в 

себе музейні об‘єми, комунікації, додаткові функціональні зони різного 

призначення. 

Актуальність дослідження. 

Згідно з переліком видів громадських будинків та споруд, що наведений в 

ДБН В.2.2-9-99 [1] музеї відносяться до «будинків культурно-видовищних, 
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закладів дозвілля та культових закладів». Еволюційний розвиток музейних 

функцій призводить до появи нових типів приміщень, що в свою чергу сприяє 

виникненню комплексних музеїв, які об‘єднують декілька функцій, при чому 

головною все ж залишається функція збирання, вивчення і експонування 

пам'яток історії, культури, мистецтва. 

Сьогодні культурно-просвітня діяльність музеїв зазнала суттєвих змін: 

освітня та виховна функції реалізуються в освітніх програмах, культурно-

мистецьких акціях, співпраці з навчальними закладами; розважальна функція 

виявляється у активній участі особистості у творчих майстернях, клубах, 

вечорах відпочинку, концертах, у створенні на території музеїв комерційних 

структур – ресторанів, барів, торговельних кіосків. 

Музеї намагаються організувати свою роботу так, щоб відвідувач міг 

ознайомитися з будь-якою експозицією, самостійно, не очікуючи екскурсій, що 

виявляється у таких формах: 

 створення в музейних закладах функціональних приміщень для 

організації проведення заходів дозвілля і розваг (концертні зали, 

клубні кімнати, оглядові майданчики, атракціони, гральні куточки); 

 проникнення "індустрії дозвілля" в музеї (відкриття магазинів, 

сувенірних лавок, кав'ярень, оренда музейних приміщень для 

проведення рекреаційних та розважальних заходів); 

 використання в музейній діяльності форм відпочинку, дозвілля і 

розваг (гуртки, хобі-групи, свята, театральні, музичні, літературні і 

тематичні вечори, конкурси, фестивалі, творчі лабораторії).[3] 

Розширення функцій неминуче веде до інтеграції музею в 

поліфункціональний музейний комплекс. А отже згідно з ДБН В.2.2-9-99 [1] 

музейний комплекс відносяться до «Багатофункціональних будинків та 

комплексів, що включають приміщення різного призначення». 

Класифікація  

Класифікація музеїв – це поділ музеїв на групи за однією визначальною 

чи декількома ознаками. Необхідність класифікації зумовлена розмаїтістю 

форм музейних установ. 

Узагальнення критеріїв класифікації музеїв нашої країни відбулося у 

1920-ті роки, коли формувалася державна музейна мережа. Ця класифікація 

враховувала профілі, а також статус і відомчу підпорядкованість установ. 

До кінця радянського періоду музейної діяльності практикувався 

розподіл музеїв за «типами, видами і профілями». 

Вперше до вивчення типології музеїв звернувся Ф.І. Шміт [7]. У зв'язку з 

громадським призначенням він виділив три типи: наукові, навчальні, публічні 

музеї. Довгий час до питання про типологію музеїв не поверталися. Потім та ж 
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ознака була покладена в основу типології музеїв, розробленої А. М.Разгоном, 

запропонована ним типологія будувалася з урахуванням основного критерію – 

«співвідношення характерних для музею суспільних функцій та методів їх 

реалізації». У відповідності з цим критерієм у музейній мережі виділялися три 

типи музеїв: «науково-дослідний, освітній (масовий), дослідницький, 

академічний; навчальний». 

Далі, розробляючи проблему типології музеїв, Д. А. Равікович [4] 

запропонувала розглядати сукупність музеїв на двох рівнях. На першому рівні 

типологія будується по відношенню до функції документування, в результаті 

чого музеї поділяються на дві групи: 

1) музеї колекційного типу 

2) музеї ансамблевого типу. 

Другий рівень спрямований на виявлення специфічних можливостей 

різних музеїв в реалізації освітньо-виховної та дозвіллєвої функцій. 

Подібний підхід є досить обґрунтованим, однак не можна не відзначити 

його штучність, бо важко привести в приклад музеї, в діяльності яких обидва 

рівня не були б тісно пов'язані між собою і соціальні функції були б сильно 

розведені. 

Сучасна наукова типологія класифікації українських музеїв остаточно 

склалася наприкінці XX – на початку XXI ст. 

Тип музею визначається його суспільним призначенням, метою 

діяльності тощо. Сьогодні співіснують і використовуються на практиці 

різноманітні критерії типології музеїв. Серед них, зокрема: за профілем, за 

родом діяльності, формою власності, масштабом діяльності, статусом (рангом, 

категорією). 

Відповідно до цієї класифікації, всі українські музеї розрізняються за 

типами і профілями. 

Існують три типи музеїв (за категоріями відвідувачів): 

1) науково-освітні масові, або публічні. Ці музеї призначені для 

широкого кола громадян та гостей України, їх у нашій країні 

більшість. Це, наприклад, Дніпропетровський історичний музей, 

Державний історичний музей України в Києві, Львівська галерея 

мистецтв тощо; 

2) науково-дослідні, або академічні – призначені для спеціалістів. 

Створюються вони при академіях, науково-дослідних інститутах, 

мають вузькоспеціалізований характер. Це своєрідні наукові 

лабораторії (наприклад, Центральний науково-природознавчий музей 

НАН України, Львівський природознавчий музей НАН України); 

3) навчальні – призначені для учнів і студентів. Створюються при 



Сучасні проблеми архітектури та містобудування. Випуск 32. 2013 
 
488 

школах, середніх спеціальних і вищих навчальних закладах з 

освітньою метою (наприклад Мінералогічний і Геологічний музеї 

Львівського університету імені І. Франка, Музей археології при 

Інституті українознавства імені І. Крип'якевича НАН України). 

Профільні групи та профілі музеїв, згідно з їх генетичною класифікацією, 

наведені на рис 1. 

На початку XXI ст. в Україні виділяють музеї таких профільних типів: 

історичні, краєзнавчі, художньо-мистецькі, меморіальні, літературні, 

природничо-наукові, галузеві. Музеї кожного з цих профільних типів можуть 

мати ще вужчу спеціалізацію, поділятися на види і підвиди. Наприклад, до 

музеїв художнього профілю належать музеї образотворчого мистецтва, 

народної творчості тощо; до музеїв природничо-наукового профільного типу – 

геологічні, палеонтологічні, ботанічні, зоологічні та ін.; до історичного 

профільного типу – загально-історичні, військово-історичні, археологічні, 

етнографічні, історико-архітектурні та історико-культурні (музеї або 

заповідники). [6] 

 
Рис 1.  

Поряд із цим в практиці української музейної справи досі чинною 

залишається дещо застаріла, спрощена класифікація музеїв. У Законі України 

«Про музеї та музейну справу» № 249/95-ВР, ст. 5 подається така класифікація 

музеїв за видами: 

«За своїм профілем музеї поділяються на природничі (антропологічні, 

біологічні, ботанічні, геологічні, зоологічні, мінералогічні, палеонтологічні), 
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історичні (загально-історичні, військово-історичні, історії релігії, історико-

побутові, археологічні, етнографічні), літературні, художні (образотворчого, 

декоративно-прикладного, народного, сучасного мистецтва), мистецькі 

(театральні, музичні, музеї кіно), науково-технічні, комплексні (краєзнавчі, 

екомузеї), галузеві тощо. 

На основі об'єктів культурної спадщини, пам'яток природи, їх територій 

можуть створюватися музеї просто неба та меморіальні музеї-садиби.» 

У світовій практиці за Ф.Вайдахером існує наступна класифікація: 

Типи музеїв 

Залежно від певних правових або функціональних аспектів 

виокремлюють різні типи музеїв: 

1) За власником музею: 

– музеї публічної власності;  

 адміністративні музеї (національний, федеральний, 

державний, регіональний, королівський або княжий музеї 

тощо); 

 музеї громадсько-правових органів (музей громади, єпархії, 

університету, палати, профспілки або фонду тощо); 

– музеї приватної власності; 

 музеї приватно-правових органів (музей товариства, 

кооперації, фірми, спілки, партії, об‘єднання тощо); 

 приватний музей у вузькому значенні; 

2) За спеціальними функціями: окружний музей, музей 

підприємства, екологічний музей, дитячий музей, меморіальний 

музей тощо. 

3) За територіальним відношенням: національний, земельний, 

обласний, крайовий, регіональний, окружний, вітчизняний, 

місцевий музей, музей підприємства. 

4) За будівельною спорудою: музей-фортеця, музей-замок, музей-село, 

музей просто неба тощо. [2] 

Профілі музеїв. 

За змістом фондів, особливою постановкою завдання та профільною в 

музеї дисципліною можна виокремити різні профілі музеїв, що також часто 

мають змішані форми. 

Ця класифікація відносна позаяк у чистій та абсолютній формі, приміром, 

історичний музей існує лише з погляду домінуючого, ключового, 

визначального та основного змісту та позаяк історичний музей містить 

водночас природничі, художні, економічно-технічні та інші елементи 

дисциплін. 
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1) Природничий музей містить об‘єкти, які створила природа без 

участі людини та показує наслідки впливу людської діяльності на довкілля. Він 

також відіграє важливу роль для розвитку естетичної відповідальності за 

природне довкілля людини та її місце в ньому. До цього виду належать музеї 

біологічних наук (біології, ботаніки, зоології, антропології, екології) та наук 

про Землю (геології, мінералогії, петрографії, геофізики, палеонтології, 

спелеології). 

2) Історичний музей показує у часовій послідовності розвиток 

держав, регіонів або населених пунктів. Він охоплює не лише музеї світової та 

національної історії, історії окремих держав, народів, земель, регіонів, а й 

світоглядів, соціальних та політичних систем. 

3) Музей історії культури подає історично спрямоване узагальнення 

окремих сфер людського буття та творчості. Сюди належать музеї 

біографічного змісту, давньої та ранньої історії, фольклористики та етнографії, 

аграрної, економічної історії, історії техніки та всі види історично спрямованих 

спеціалізованих музеїв. 

4) Науково-технічний музей представляє техніку та точні 

природознавчі науки як і їх вироби та сфери застосування. Цей вид охоплює 

зокрема музеї історії техніки, індустріальні музеї, музеї підприємств, музеї 

транспорту, математично-фізичні салони, відкриті копальні та технічні 

пам‘ятники в музейному використанні. 

5) Художній музей показує результати мистецької діяльності людини 

в усіх її формах вияву. Сюди належать музеї образотворчого та прикладного 

мистецтва, художнього промислу, музики, архітектури, літератури, фотографії, 

кіно, театру та усіх форм сценічного мистецтва. 

6) Комплексний музей складається із комбінації кількох гомогенних 

сфер та може поєднувати різні види музеїв. 

7) Особливі форми характерні або ж спеціалізацією у вузькій фаховій, 

територіальній чи часовій сфері (наприклад, краєзнавчий музей, ландшафтний 

музей, екологічний музей, місцевий музей, музей фірми, меморіал, музей 

замок) або особливою формою організації та функціонуванням (наприклад, 

музей просто неба, музей для дітей, музей для сліпих). 

Класифікації за профілем різняться в різних національних традиціях 

архітектури та музеєзнавства. 

 

Висновок. Підсумовуючи вище сказане варто зазначити, що 

поліфункціональний музейний комплекс займає своє місце в загальноприйнятій 

науковій класифікації. З одного боку – це комплексний музей, що поєднує 

зібрання різних профільних дисциплін, з іншого – це багатофункціональна 
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споруда, яка поєднує приміщення різного функціонального призначення для 

реалізації окрім основної функції музею (збирання фондів, їх збереження, 

експонування), ще й додаткові функції: освітні, виховні, розважальні та ін. 
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Аннотация 

Рассмотрена типологическая структура музеев и полифункциональных 

музейных комплексов. Проанализирована проблема типологии ставит сложный 

вопрос о природе типологического обобщения. Определена потребность 

учитывать различие между двумя близкими процедурами – классификацией и 

типологизацией, которые нельзя отождествлять. 

Ключевые слова: музей, полифункциональный музейный комплекс, 

типология. 

 

Аnnotation 

We consider the typological structure of museums and multifunctional museum 

complexes. Analyzed the problem of typology raises a difficult question about the 

nature of typological generalizations. Identified the need to consider the difference 

between two similar procedures - classification and typology, which can not be 

identified. 

Key words: Museum, multifunctional museum complex typology. 

 

 

 

 


